

优化养老服务营商环境，有利于构建多元化养老服务体系。近年来，云南通过优化养老服务体系建设，创新养老服务供给等，努力营造良好的养老服务营商环境，积极为老有所养纾困解难。但在优化养老服务营商环境的同时，也存在养老政策落地难等问题。

如何打通养老服务营商环境“堵点”



大理市河畔阳光居家养老服务中心“幸福食堂”

楼层限制等指标。同时，简化优化养老设施工程建设、消防审验、环保审查、食品卫生等方面的审批程序与要件，建立社会力量兴办养老机构一次性建设补助制度、养老机构运营补助制度等七项财政奖补制度，吸引大量社会力量参与养老产业事业。

记者从云南省民政厅获悉，在省委、省政府的大力推动下，全省养老服务制度和体系不断健全，特别是2020年以来，随着3种“医养结合”模式（有条件的养老服务机构内设医疗机构；养老机构与周边医疗机构合作开设医院、医务室等医疗分支机构；推进养老机构与周边医疗机构签订正式合作协议）不断扎实推进，社会力量通过独资、合资、合作、联营、参股、租赁等方式，参与公办养老机构改革的进程不断加快，养老服务体系模式不断创新，养老服务供给能力显

■ 养老服务供给能力不断增强

2020年以来，大理白族自治州在养老服务体系建设中积极探索创新机制，通过依托居家社区养老服务中心等平台载体，从政策层面进一步拓宽社会资本、金融机构介入养老服务产业发展的渠道。该州要求，新出让住宅和商住小区地块全面配套不得少于20平方米/百户的养老服务设施，并通过县（市）政府追缴、置换和购置等方式，积极改造提升老旧小区养老服务设施。大理州先后配建和改造168个社区养老机构和“机构+社区养老”复合型托老机构，全州社区和居家养老的服务供给能力显著增强。

近年来，云南省积极推进养老服务改革，如取消养老机构设立许可，改为备案制，并修改养老设施消防设计规范、改革